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INTRODUCCION

- Actualmente los  empresarios buscan cada vez més,

.alcanzar sus objetivos procurande la mejof'eficiéncia Yl
efectividad en- sus cperaciones, - .reduciendo costos
innecesarios y creando productos de mejof calidad al precio
justo, con el fin de obtener una utilidad fazonable; es por
: . . .
eso que para no incurrir en costes 1innecesarios, previo a
instalar una fdbrica, se deben efectuar todos loé estudios y
andlisis necesarios para saber cual serd 1la fraccidén del
mercado que ss va absorver y en base a esto, determinar cual
debe ser 1la capacidad instalada de la planta, con el

propésito de minimizar el costo de capacidad ociosa.

La capacidadl.ociosa de una planta es la diferencia
existente entre la capacidad. instalada y la produccidén real;
haciendo uso de las herramientas de andlisis adecuadas, el
eﬁpresario podrd determinar cual es su punto de miximas
utilidades, en base a la determinacidn del punto de
equilibrio y asi poder saber cual es su necesidad de
instslacién. Dependiendo de_su origen—el—costo de capacidad
ociosa se «clasifica en normal y anormal el que puede o no

sfectar el costo de los inventarios. Por tal razépn, su



tratamientoe contable es diferente; incluyends el cowvto ds
capacidad ociosa como parte del costo de produccién o como

parte de ios gastos del periodo.

Todo lo dicho anteriormente nes induce a desarrollar el
trabajo de tesis titulado “Razonsbilidad de incluir el ecosto
de la capacidad ociosa comoc parte del costo de ‘los'
inventarios”. La presente tesis consta de seis capitulos en
los gque se desarrollan en forma general los aspectos

comentados antsriormente.

En el contenido de 1la presente tesis se expone la
definicidén de lo que son los inventarios, eclasificacidn y
métodos de valuacién; definicién de lo qﬁe es el costo de
producecidén ¥ los elementos que 1lo integran; definicidn de
capacidad instalada ¥ capacidad ociosa ds una planta
productiva asi como su planificacién, determinacidn de costos
normales y costos anormales de capacidad ociosa; registro de
la capacidad ociosa y su relacidén con los Principios de
Contabilidad Generalmente Aceptados; definicidn
caracteristicas y elementos gque integran el punto ‘de
equilibrio estdtico y dindmico. Se incluyen casos précticos

para determinar el punto de eguilibrioc dindmico v obtener el
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punto’ de npaximas utilidades en funcidn del proceso
productive; por Gltimo se efectda un andlisis del efecto de
la capacidad ociosa en sl costo de los inventarios en funcién .

del proceso productivo.

Finaliza el presente trabajo con las conclusiones ¥
recomendaciones originadas de la investigacién y estudio del

tema.
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I ASPECTOS PRELTMINARES

Previo a entrar a evaluar la razonsbilidad de incluir el
costo de la capééidad ociosa como parte del costo de los
inventarios, considero necesario definir algunos aspectos
importantes ocon el propésito de unifiear criterios, aunque
estos conceptos han sido.altamente conocidos es importante
volver a mencicnarlos, ya que forman parte integral del
desarrollec de la presente tesis, tales aspectos son los

siguientes:

Segiin el Pronunciamiento sobre Contabilidad Financiera
No. 2 emitido por el Instituto Guatsmalteco de Contadores
Piblicos y Auditores los inventarios son "Bienes Tangibles
propiedad de la entidad, que se2 tienen para la venta ¥/0 para

usarse en la produccidn de bienes y servicios”.

El Instituto Americanc de Contadores Piblicos los define

como el "Conjunto de bienes tangibles de propiedad personal
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que se tienen para vender en el curso normal del negocio;
estdn en proceso de produccién para la venﬁa @ van 8 Ser
consumidos regularmente en la produccién de artfculos o

servicios que se venden". 1

- Debido a que los inventarios son bienss propiedad de la
empresa a ser consumidos o realizados en el transcurso del
afio, se encuentran clasificados en el Balance General entre

los Activeos Corrientes.

Tomando en cuenta las definiciones anteriores se
desprenden los siguientes aspectos imbortantas. Se puede

decir gque los inventarios son:

1. Bienes tangibles.
2. Propiedad de la empress.
3. Destinados para la venta o para ser

consumidos en la produccién.

1 Instituto Americano de Contadores Piblicos, ARB 43
CAPITULO 4, pdgina 8@13.




1.2 Clasifi 160 de tarios

Para poder déscribir las clases &e inventarios se debe
tomar en cuenta el tipo de negocio ¥ sus necesidades. Es por
esc que existen diferencidis entre 1la clasificacién de los
inventarios de una smpresa - comercial v los de una empresa
manufacturera, por lo que se debe tomar en cuenta 1o

siguiente:

1.2.1. Empresa Comercial

El objetivo de la empfesa comercial es adquirir
mercaderias en el mercado interno v externo, las gque venderd -
posteriormente adicionandole al costo de adguisicidn
unicamente el margen de ganancia deseado, es por eso que en
la empresa comercial bdsicamente encontraremos inventarios de
articulos adquiridoé para la reventa, &8 los gqgue no es
necesario incorporar algun proceso de transformacidn o
alteraciéﬁ de las mismas. Como ejemplo de estos tenemos los

inventarios siguientes:
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Inventario Electrodomésticos
Inventario Prendas de Vestir
Inventario Calzade
Inventario Perfumeria
Inventario Repuestos

Inventario Vehiculos, etc.

1.2.2 Empress Industrial

Para lograr su 6bjetivo de venta es necesario adquirir
materias primas y meteriales los que se transforman o alteran
para crear los articuleos que estdran en condiciones de venta:
por tal razdn en una empreéa industrial o manufacturers se

encuentran las clases de inventarios siguientes:
a. I . i . . i8]

Son los productos obtenidos en forma natural o eon algin
proceso de transformacidn que serdn utilizados como elemento
bdsico para la fabricacion de un nuevo articulo que estard:
listo para la venta, este articulo podrda estar totalmente

terminado y listo para el consumo en el mercado ¢ podri




5 .
convertirse en nueva materia prima para un nuevo proceso

productivo.
b.lmnimm_nmdugtﬁ_mmgﬂn

Son los articulos sobre los cuales se’ ha iniciado el
- »
proceso productivo de la empresa por lo que estan
parcialmente manufacturados o transformados, estos requieren

de un proceso adicional antes de ser considerados listos para

la venta,

Regularmente esta clasificacidén se utiliza al final de
un periodo de operacilones (mes o afio) Son el objeto de dejar
identificados v wvaluados dichos afticulos, estos seran
terminados totalmente en el periodo siguisnte dando paso a su

almacenamiento ¥ venta.

¢. Inventario de producto terminado

Se incluye en esta clasificacidn los articulos
totalmente manufacturados o transformados gQue estdn listos

para la venta.

PROPIEDAD DF LA UNIFASIBAD pF SAY EARLAS BEE.UAIEMMA

Biblioteca Central
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Referente a  la clasificacién gque debe darsele a -log

inventarios dentro del Balance General el Instituto

Guatemalteco de Contadores Pablicos y Auditores en su

pronunciamiento sobre Contabilidad Fiq&nciera No. 2 regula lo
Sigﬁiente:_ "Loz inventarios se clasifican como Activos
Circulantes, excepto cuando hayan cantidades excesivas que se
esperen vender o uéar dentro del c¢iclo normal del negocio.
En este casc¢, las existencias excesivas se Vclasificah CcOomo

Activos no Circulantes”.
1.3 Hétodos de VYeluacidn

La forma de valuar los invéﬁtarios varia de acuerdo con
las exigencias y ngcesidades de la empresa. "En relacidén con
la base de valuacién, el In;tituto Guatemalteco de Contadores
PGblicos ¥ Auditores en su pronunciamiento sobre Contabilidad
Financiera No. 2 indica que “la base primaria de valuacidén de
los inventarios ez el costo. En 81 costo deben incluirse
todos los desembolsos de adquisicidén, de conversidén y otros
desembolsos directos £ indirectos en gue se incurra para

llevar un articulo a su condicidén de disponibilidad”.
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En Guatemala los métodos aceptables para determinar el

costo de los inventarios son los siguientes:

8. Primeras entradas, primeras salides (PEPS)

b. Ultimas entradas, primeras salidas ~(UEPS)

c. Promedio ponderado o promedio movil

d. Identificaciodn especifica

e. Método del inventario al detalle o por menor )

f. Otros métodos de valuacién  reconocidos en )
industrias especificas ‘~ . . _ e

1.3.1 Primersas entradas, primeras salidas. (PEPS)

Este método de valuscién de inventaric se basa en el

supuesto gue las primeras compras o los primeros productos

manufacturados son los primeros en venderse o utilizarse, de

tal forma que los articulos vendidos gquedan valuedos a los

costos mas antiguos y por el contrario leos inventarios gquedan

valuados &l costo mds reciente; como ejemplo tenemos lo

siguiente:



. ) g ) .
D ipcid Articulo Unidad c  Uni . T ]
Compra
ira. conmpra

2da. compra
3ra. compra
Venta
25 . 15, . .00

19 . 16.08 . .0@

40 . Q. 18.60 Q. .08

A

B

A - 2@ . 15.008 . .80
B

B

S Q. 16.16 . 88.50
Suponiendo que el inventario inicial fuera igual a ecero,
ei inventario final seri el siguiente:
Articulo Unidades €. Upnitario Total Inventsrig
A 5 Q. 15.00 75.80
775.20
. 780,08

Q
o@ Q. 15.5@ <
Q
Q. 1,639.02
Q
Q

- Q. 15.88

. 724,58
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Como puede observarse en el cuadro anterior el
inventario quedé valuado a costos més recientes, mientras que

las ventas a costos mds antiguos.

1.3.2 Ultima entradas, primeras salidag (UEPS)

Este método es utilizado ;n periodos de inflacidén ya gque
se basa en valuar el bosto de los articulos al Gltimo precio,
de esta forma se establece un costo més cercano a lar
realidad. La importancia de utilizar este método en época de
inflacién es que de esta forma el valor de los ingresos se
ajusta més al poder adguisitivo de 1la moneda. En 1la
aplicacidn de. este método leos inventarios quedan valuados a
costos antiguos, por lo que su Qalor resulta bajo en
relacién con los costos actuales y el costo de las unidadeé
vendidas quedan valuados & costos mds recientes. Tomando

como base el ejemplo anterior tenemos:




10

D : Articul Unidad C o Unj . T 1_Vent.

ira. Venta A 25 Q. 15.80 Q. 390.00
B 18 Q. 16.10 Q. 161.049
2da. Vanta A 20 @. 15.60 Q. 312.00
B 40 Q. 16.10 Q. B844.00
B 5 Q. 16.00 Q. 80.00

Suponiendo que el inventario inicial fuera igual a cero,

el inventario final serd el siguiente:

-

! r) ] !! -I I : [[ = X I ]-I l r

A 5 Q. 15.80 Q 78.00
52 Q. 15.50 Q. 775.80-

5@ Q. 15.00 Q. __750.90

185 ‘ Q. 1,603.00

B 45 Q. 16.00 Q. . 720.00
Q. 2,323,909

e
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.1.3.3 Bromedio ponderado o promedio mdvil

a.  Promedio ponderado

Este método se basa en caleular el costo por medioc de un
promedic, el cual se determina‘multiplicando las unidades del
inventario inicial y las combfas por sﬂ costo unitario,rester
valof se divide entre el total de unidades al final del
periodo, este nueve costo s el vtilizado pars wvaluar los
productos vendidos vy los inventaries finalés. Este método
minimiza las variaciones extremas‘ durante el periodeo. Conmo

ejemplo tenemos s] siguiente:

! - ] ![ . I ! C ) !! a x T ] I =z

Inventario inicial:
A ' 8@ 8. 18.90 Q.Al,BBB.GB
Compras
A 30 Q. 17.0@ a. 85@.06
75 g. 19.90 Q. 1,425.49
;ﬁﬂ Q. 21.05 e. 1.268.64
245 Q. 4,615.680




Articu] Unidad C. Uni - .

1 i inicial:
B 65
. Compras
B =17
65
15
489

PROMEDIG ARTICULOC A

'PROMEDIO ARTICULO B

I taric Finals
Articulo A 95

Articulo B 99

Yentsas.:
Articule A 15¢

Articule B 175

Q.

12

18.0806

18.00

20 .9a

22.08

18.

19.

18.

19.

18.
19.

B84
87

84

87

84
87

a.

o o R o

1,235.€0

1,080.00
1,300.00
1.600.69

5,265,008

1,782.80
- 1.788.39

2.978.10

2,826.00

. 3.477.25

93.25
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b. P dio Mvi)

Este método consiste en determinar varios promedios
(promedios flotantes) de acuerdo a cada compra, es utilizado
bédsicamente cuando se llevan inventarios perpetuos; debido a
lo anterior el -costo de ventas varia de acuerdo con

-

determinadas fechas de compra.

1.3.4. Identificacién espacifica

Este métodec toma como base el. costo real de cada
articulo, se utiliza regularmente en articulos de mucho valor
o articulos 5ingu1ares, COomo joyasf obras de arte y otres;
por tal razén dicho costo no adepta la aélicacién de

promedios v otro sistema que varie el costo especifico.

1.3.5. Hétoda del inventario al detalle o por menar

-

En este método se valua el inventarioc a precio de venta
Yy se le resta al margen de utilidad bruta para obtener el
costo por grupo de articulos. Para utilizar este método debe

tomarse en cuenta lo siguiente:
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a. El Control de los precios de venta y los mardenes
de utilidad.
b. Agrupar los articulos segin su g¢lase,
c. Tener adecuado .control sobre los cambios de
articulos & otro grupo o departamento.
d. Efectuar inventario Fisico periddico para verificar

la exactitud de las existencias.

Este método se utiliza regularmente en las tiendas de

articulos por departamentos.

L.P. Alford define el costo de produccidn asi: "El coste
de produceidén representa la suma total de los gastos
incurridos para convertir una materia prima en. un p;oducto
acabado. Estos gastos comprenden, ademds de ‘las materias
primas, la manc de cobra directa y los gastos generales que.

regquiere la produccién” ¥.B. Lawrence define el costo de

produccisdn como "La suma de todos los desembolsos o gastos
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‘generados por la adguisicidn de los elementos gue concurren a

su produccién y venta”. 2 Por lo dicho. anteriormente se
puede decir.que- el costo - de producecién les el conjunto de
gastes incurridos para lievar a un articulo a condiciones de
ser vendido, los.elementos que integran el costo son pues;
materia prima, mano de obra directa vy gastios ds fabricacidn

LY

(fijos y variables).
2.2. Ej.ﬁman.t_qs_a.ug_lp_m_tﬂgm1
2.2.1. Materia prima

La materia prima es el producto principal con aque se
elaboran las mercancias, generalmente necesitan que se les
incorpofe un proeeso de manufactura. l.a materia prima
constituye un cargo directo al costo de un producte por su

fécil identificacidn.

2.2.2. Hano de obra directa

El costo de mano de obrae directa la conforma el pago de

2 W.,B. Lawrence, CONTABILIDAD DE COSTOS TOMO I, pégina 188.
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.

los Jjornales vy prestacionss.. laborales de los obreros

calificados que intervienen directamente en la produccidén de

las mercanciss. Dentro de los Jjornales y prestsciones
. -laborales se incluyen: Jornales ordinarios, jornales
extreordinarioes, prestacicnes tales como indemnizacidn,

vacaciones, aguinaldo, bono wvacacional, por productividad,

bono 14, bonificacidn Gobierno, seguro médico, ete.

Por ejemplo en una Ffédbrice de bebidas gasecsas, el costo
de mano de obra directa lo formaran los  Jjornales vy
prestaciones 1aboraies pagados al operario de una miguina de
llenado de envases, al operario de una mdgquina deé lavado de
envases, al obrero encargado de controlsr ias mazclﬁs y'las

esencias, etc,

2.2.3. Gastos de Fabricacién

Los gastos dé fabricacidén forman el costo indirecto de
los productos, se integran por los gasﬁos originados en 1la
actividad de la fébrica;lpor-ejemplo, alquileres de planta,
segurcs de planta y maguinaria de produccidén, impuestos a la

produccidn de la planta, energia eléctrica vy fuerza motriz.




17

También se incluye ecomo gdasto de fabricacidén 1las
erogaciones de caiééter general, los materiasles y la mano de
obra indirecté. - En otras palabras los gastos de fabricacidn
son todos los gaétoa indirectos indispensables para que la
fdbrica se encuentre en condiciones de 1llevar s cabo la
produceidén y que no pueden ser saplicados directamente a los
unidades producidas, ni & un proceso productive en
particular. Los gastos derfabricacidn se dividen en -fijas v

variables.

2.2.3.1. Gastos de fabricscion fijos

Son gastos qhe se suponeﬁ constantes dentro de ciértos
limites de ©produccidén por ejemplo tenemos; alquileres,
amortizaciones, sueldos, seguros y otros. Aungue disminuya la
produceién ¥y aungue aumente hasta cierto limite, habrd que
pagar es0s gastos, por tal razén a mayor produccidén m=nor

serd la cuota de gastos fijos que 1le corresponda = wada

unidad producida y viceverssa.
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2.2.3.2. Cnas_tns_dg_ﬂab.umml_zumb_lg

Como su nombre lo indica, estosrgastos varian-de acuerdo
con el wvolumen de la produccién, entre estos se encuentran
por ejemplo; los combustibles y lubricantes, 1la fuerza
motriz, etc. A mayor proauccidﬁ. mayores serdn estos gastos y

a menor produccidn menores serdn los gastos.
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Para determinar cudl debe ser las capsacidad instalada de
una féﬁrica a instalar se deben tomar en  cuenta los
siguientes factores: Pronésticoé de véntas, condiciones del
mercado en cuanto a oferta vy demanda, ubicacidn "de nuestro
producto en el mercado, oportunidad de crecimiento. Es
necesario tambidn tomar en cuenta el aspecto financiero para
cuantificar cudl serd la necesidad de inversidn; despues de
tomar en cuenta estos elementos se estd en condiciones de
decidir éuénto queremoé preducir ¥y cudnto podemos vender, con
esta base se puede saber ecudl es la infraestructura que debs
tenerse para cubrir nuestras necésidades, gsi como determinar
un margen razonable que permita cubrir la oportunidad de

crecimiento.

Por tales razones la c¢apacidad instalada de un planta

es, el nivel mds alto de produccidén alecanzable en condiciones

optimas. .- Charles T. Horngren define a la capacidad instalada
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como "El méximo nivel al cual 1la planta o departamento puede

operar eficientemente”.?
2. Definicidn de Capacidad Ociosa

La capacidad ociosa o . capacidad aprovechada de una
planta es el exceso de instalaciones no gprovechada en el
pProceso prdductivo, lo cuai puede ser provocado por falta de
abastecimiento de materia prima, mal utilizacidn y
programacidén de la maguinaria, mercado saturado, nﬁméro de
operarios insuficiente, escasez de nano de obra, etc. La
capacidad ocicsa se dstermina restando a la capacid&d
instalada la capacidad realmenke aprovechada. ASpeétoé muy
importauntes en la determinacién de la capacidad ocioéa son
les ventas, la preoduceidén y la demanda del mercado, ya gue
comparande el total de las ventas,. c¢on el total de lo
producido deberiamos obtener un nivel razonable de
inventarios, el que debe ser suficiente para cubrir
oportunamente la demanda del mercado, si por el contrario, el

mercado se encontrara saturado o en condiciones poco

3 ‘Charles Horngren, CONTABILIDAD DE COSTOS, pagina 321.
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favorables, el nivel de la capacidad ociosa tiende a aumentar
ya que no es aconsejable saturar nausstros inventarios

provocando mayorées costos administratives.

Para planificar la capacidad deseada o instalada de una
fdbrica, es necesario tomar en cuenta el presupuesto de
capital a invertir, los pronésticos de venta y produccién a

largo plaza.

La produccidén y venta se irdn acercando cada vez mias a
la capacidad instalada a medidsa gue se incrementen las ventas

debido a la demanda en el mercado.

Al planifiéﬁr la capacidad instalada de una fédbrica
necesariamente se piensa en planificar la capacidad ociosa de
la misma, la que también se basa en’ los prondsticos de venta
¥ producecidn a largo plaza, a medida gue se establezca el

producto en el mercado vy el nivel de ventas aumente, &l costo

de la capacidad ociosa disminuye, por tal razdn en los
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primeros afios de operacidn este costo seréd elevado'y serd

menor cuando se llegue al limite maximo de produccidn.

Es responsabilidad de la &admninistracién planificar
adecuadamente la capacidad deseada, asi como planificar el
nivel de capacidad ociosa que tendrd 1la planta hasta llegar

al limite médximo de capacidad.
4. Costos normeles v apormales gde capacidad ociosa

Se ‘consideran costos normales de capacidad opiosa
aquellos previamente planificados, por ejemplo: el costo de
iniciacidén hasta " alecanzar la mdxima capacidad, el costo de
los tiempos ~improductivbs originados por el plan de
reparaciones y mantenimiento, el costo de imprevistos menores
que pudieran influir; escasez de mano de obra Yy materia
prima, escasez de energia motriz, poca demanda en el mercado
debido a la competencia. Todo aguello gue esté dentro de las
operaciones normales de la plantas y que originen atraso en la
produgeidn pueden considerarse como costos normales de
capecidad ociosa; por el contrario se consideran costos

anormales de capacidad ociecsa aquellos gque no han sidoe
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tomados en cuenta en nuestros planes ¥y gque van a afectar
significativamente 1la marcha normal del procesoc productivo,
por ejemplo tenemaos; huelgas de obre;o§ gue obligan a parar
la produceidn, mﬁquinaria descompusesta que necesita
sustitucidn o reparacién mayor, escasez significativa de
materia prima v materiales‘esenciales, desperfectos mayores
Que requieran mayor inyerSién_ de - tiempo 1lo cudl aumenta
considerablemente el tiempo improductive de la planta. Este .
costo anormal no debe ser considerado como parte del cogto_de
produccidn, debe incluirse como parte de 1los gastos de

operacidn.

5. Efect e 1 idad . 1 . ' .
Como se indicd anteriormente, la capscidad ociosa

resulta de la diferencia entre ls capacidad planificada y la
produccidén resl, la baja producecién en relacidn con io
planificado se puede originar por situaciones normales y
anormales como se explicd antericrmente, por lo que el costo
normal de la capacidad ociosa forma parte de los costos fijos

de produceisn los gque se distribuyen de acusrdo con les
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niveles de produccién, no asi el costo anormal de capacidad

ociosa que no afecta al costo de los inventarios, vya gue se

consideran como gastos de operacién del periodo. En el caso
de aque se decida incluir el costo anormal de la capacidad
ociosa como parte del costo de produccidn, esto implicaria un

mayor costo en los inventarios y por consiguiente se difiere

la pérdida de capacidad ociosa.
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CONTARILIDAD GENERALMENTE ACEPTADRQS

En la determinaeidn de los costos unitarios por
preducto, en el caso de lps inventarios, se encuentran dos
tipos de problemas: primero estd el problema de la seleccidn
de costo, que consiste en identificar o seleccionar cuales de
los costos originados en las operaciones ds fabricacién de un
. periodo deben ser atribuibles‘a los productos unitarios. En
segunde lpgar estd el problema de la asignacién de costos que
consiste en fijar los costos a los productos identificando
sus cauéas vy efectos. De las dos posiciones anteriores,
surge entonces la pregunta: Como debe registrarse el costo de
capacidad ociosa? comoe costo de produeccidn o como costo de
operacidn. Para lo cual el Boletin de Investigacién
Contable, ARB 43 en su capitulo 4 méncinna que “Costo
significa en principio la suma de las erogaciones aplicables
v He los cargos directe o indirectamente incurridos para que
un articulo haya alcanzado su condiecién vy localizacion
existentes”. La discusidn que sigue s la declaracién también

contiene las siguientes aseveraciones: “Anormalidades...
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Bajo &algunas circunstancias, partidas como el gasto de
iﬁstalacibnes ociosas, los desperdicios excesivos, los fletes
duplicados ¥y los .cﬁstos de remanipulacidn, éuedan ser
anormales a tai grado gque requieran tratamiento como ecargos

del ejercicio actual ¥ no como parte del inventario”.

La declaracién 4 del Boletin de Principios Contables,
APB contiene aproximadamente la misma descripeidn limitada
del coasto perc enite una mnencién especifica de 1las
anormalidades. El princiﬁio de reconocimiento de gastos pars
asociar causas y efectos. (Apendice B, péarrafo 173), esté
seguido por esta descripcidén de los principios de Eosto:
"Debe hacerse varias suposiciones sobre relaciones para
acumular los costos de los productos vendidos: o servicios
proporcionados. Por ejsmpls. los costos de- fabric&cién se

consideran que "se asignan” a los productos sobre bases de
asceiacidén tales como horas de trabajo, drea o volumen de las
instalaciones usadas, horas maguina u otras bases que se

suponga indiquen la relacidn involucrada”.
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El "asignar" los costes a productos, frecuentemente
requiere de varias distribuciones ¥ redistribuciones de los

costosi (Pédrrafo 158).

Como puede observarse los Principios de Contabilidad
Genefalmente‘ Aqeptados se dan c¢on base en experiencias,
costumbres; usos o razonamientos, los gque hace gque en
ocasiones no gqueden totalmente c¢laros algunos conceptos o
aplicaciones; sin embargo, se fijan $1gunos lineamientos gque
pueden servir de base para determinar el costo unitario de

los productos.

Como se menciond en el capitulo antevior, existen costos
normales de capacidad ccinsa y costos anormales de capacidad
ociosa y con base en los principios antes citados, podemos
degir gque los costos normales de capacidad ociesa pueden ser
cmnsidefados como parte del coste de los inventarios, no asi.
los castos ancrmales los gque deberan ser clasificadoes coﬁo
gastos del periodo, vya aque pueden ser considerados como

anormalidades.
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Respecto a las regulaciones Qque rigen a Guatemala el

Pronunciamiento sobre . Contabilidad Fipaneciegrs Bo. 2

“Inventarios” emitido por el Instituto Guatemalteco - de
Contadores Pablicos, en el parrafo No. 27 declara "los costos
originados por la inactividad total o parcial de Ona planta y
operando c¢on unsa produccidén baja no debep ser agignados al
costo de los inventarios, sino ' en la parte proporcional que
les correspondefia al nivel de produccién normal” como puede

obsarvarse en esta declaracién gueda implicita 1a

clasificecidén de costos normales y costos. anormales los gue

no deben formar parte de los inventarios sino de los gastos

del periodoc.

> <

La idea de no distribuir 1los costos de la capacidad
excesiva de fabricacidén a la produccidén es debido a gue son

los costos de no producir, por tal razdn debe considerarse

"como gasto del afic en que la capacidad estd ociosa.

Un punto de vista opussto es el gue considera que todos
los costos asociados con las actividades de. fabricacidn deben
incluirse como parte del costo de produccidn de un afio, para

dar como resultado los costos reales sin importar la relacis:
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de la produccién del affo con las actividades planeadas de la

prodycecidn.

En 1a prdotica contable sa crea un conflictoc entre

utilizar el costo de sbsorcidén o el costo direectes, les que

podemos definir de la siguiente forma:

-

Costo de Absorcién: "Son todos los costos asociados directa o

indirectamente con la actividad de fabricacion del periodo
con excepcidén de los costos de anormalidades vy capacidades

excesivas” .4

Costeo Directe: "La parte de los costos de fabricacidn

variables del periodo en que se consumen”™.5

Coimo puede observarse los elementos gque Se toman en
cuenta para la determinacidén del costo de producecién en cada
uno de los métodos varia significativamente, ya que en el

costeo de absorcién tanto los elementas varisbles como los

4 Horange G. Barden, LAS BASES PARA LA CONTARILIZACIGN DE
INVENTARIOS, ,pdgina 67.

5 1IBID, péagina 68.
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fijos de fabricaciéh son absorbidos como cosﬁos del producto
y se vuelven parte de 1la base del costo de los productos en
el inventario; no asi‘en el costeo directo;en donde solos los
elementos variables de fabricaecién se vuelven al ~costo del
producto para fines de inventario; los elementos fijos del

costo de fabricacidén se vuelven gastos del pericde.

Muchas compafiias usan el costeo directc para ciertos
fines de informaci§n'interna pero hacen ajustes generales de
. costos fijos a }os inventarios eon el propdsito des que la
informacidn interna concuerde con Principios de Contabilidad
Generalmente Aceptadoes, debido =a que el capitulo '4 del
Boletin de Investigacidn Contable, ARB 43 dice "debe también.
reconooerse.que la exclusién de todos los gastos indirectos
de los costos del inventario no constituye un procedimiento
aceptado" . Asi como la declar&gién 4 del Boletin de
Principios Contables, APB indieca en los pdrrafos 159 y 184
que los costos de “los preoductos manufacturados deben incluir
las distribuciones de costos fijos, tales como depreciacién

de la planta”.
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IV  DETERMINACION DEL COSTQ DE LA CAPACIDAD OCIOSA A
DIFERENTES NIVELES DE PRODUCGION.
Como se indicé anteriormente el costo de capacidad

ccicsa es el establecido entre la capacidad planificads v la

produccidn real, esta diferencia se puede originar de

aspectos normales o anormales ocurridos durante el proceso
productivo. Con el propdésito de no incurrir en un mayor
costo de capacidad ociosa, la gerencia puede hacer uso de la
determinacidén del punto de equilibrio, instrumento que le
servird de bese para determinar cual es el punto de méxima
utilidad v por consiguiente cual seria el nivel de
productividad que 1le conviene. Conociendo estos pardmetros

el empresario estd en condiciones de planificar la capacidad

instalada y la capacidad por sprovechar de la fdbrica. La -

determinacidén del punto de eguilibrio tambien podra
utilizarse como herramienta para fijar los precios en el
mercado buscando siempre obtener el punto de méx}mas
utilidades. Por el contrarie si el empresario decide
invertir en una féabrica cuya capacidad instalada es mayor a

sus necesidades de produccidén, de acuerdo a su ubicacidén en
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el mercado, se enfrentaria al problema de contar cen un costo .

elevado de capsacidad ociosa.

El andlisis vy la determinacién del punto de.equilibrio
ayvuda a la gerencia, a fijar sus precios de venta, esta
herramienta es muy veliosa éobre todo cuande se usa en
combinacidn con el andalisis de la damgnda del mercado total;
por su importancia este factor debe ser incluido en dicho
andlisis va que es el nexo con nuestra posicidn en el

v

mercado.

De aquerdo a los elementos que se utilizén para su
andlisis el punto .de‘ equilibrio puede élasificarse en
estdtico y dinéAmico., Existen _algunas diferencias bédsicas
entre el punto de equilibrio estﬁtiéo y el punto de
equilibrio dinédmico, con el propdsito de aclarar un poco mas

estos conceptos se mencionan los siguietes mspectos:

1. Punt le Equilibrio Estéti
1.1. Defipniciodn
Es el nivel en donde los ingresos igualan exactamente a

los costos totales. 0O dicho en otras palabras, es el punto
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en donde el total de venias es exacto a el total de costos

incurridos en la produccién.
1.2. Caracteristicas:

El punto de equilibrio estético presupone una utilidad
de acuerdo a un.precio de venta fijo para cuslquier volumen
de ventas, esto es; no..importando el volumen dé ventas ¥y
demanda dé el mercads, en este andlisis dnicamente se
determina el punto de equilibrio como parémetro para informar
a la gderencia, en gue momento se producen utilidades ¥ en que
momento se pueden producir pérdidas, en este andlisis se

supone lo siguiente:

8) Variabilidad de los costos, clasificdndolos en fijos v
variables. .

b) Que el precio de venta no cambie a medida gque cambia ‘el
volumen de ventas.

c) Que hay un solo producto o en caso de miltiples
productos supone gue la mezcla de ventas permanece
constante.

d) QGue el -nivel general de precios permanecerd estable a

corto plazo.
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Que 2l inventario -permanecerd constante o & cero.
Que 1la eficiencia y productividad permanecerdi constante

a corto plazo.

) Gue la demanda en el mercado permanescerd constante.

1.3 E_lme_njms__qn.e_ln_lmgr_an

Pera determinar el punto de equilibrio debe tomarse en

cuenta los siguientes elementos:

1.- Costos fijos
Costos variables

Volumen de ventas

L w [3N]
1

Precio de venta

1

La f6rmula utilizada pars determinar el punto de
equilibrio en valores es la siguiente:

COSTOS FIJOS
Punto de equilibrio = ~—------v-c-wr-r—mu--

VENTAS

Para Qeterminar el punto de egquilibrio es unidades

unicamente—- se divide el resultado de- la férmula —anterior
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entre el precio unitario de wventa, como se indica en el

. ejemplo siguiente:

€. 1.8 Millones
Punto de equilibrio = ---r-u—c—rmmcurnnaaa——

Q.°5.8 MHillones

Q. 1.8 Hillones

1~ @. 8.52 Hillones

Q. 1.8 Hillenes

Q. 2.48 Millones
= 3.75 Millones

Suponiendo que el precio de wventa unitario es de Q.
25.08 el punto de eqguilibrio en unidades seria de 158,000

unidades, como se indica & continuacidn:

g. 3.75 Millones
Punto de equilibrio = --r------wommmmm e
a. 25.@00 (Precio de venta)

Punto de eguilibrioc = 158,080 Unidades

PROPIEDAD OE LA DNIVERSIDAD BF SAN CARLDS iE GUATEMALA

Biblioteca Central
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Unbdodon

0 s 0 180 260 280
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Unkledes Costoflle Gosto total Ventas

0 1800 1800 0.
50 1800 2450 1250
100 1800 3100 2500
150 1800 3750 8750
200 1800 4400 5000
250 180D 5050 6250




El punto de equilibrio estédtico y dindmico se determinan

de 1igual forma; 1o que wvaria es el comportamiento de los
olementos que lo integran dando origen =a los costos e

ingresos marginales.

'El punto de equilibrio dindmico es la cantidad de costos
génerados' por. las unidades producidas «que " igualan a los
inggesos por las vehtas, presuponiendo que el precio de vents
varia de acuerdo a las unidadeé vendidas; por tal razdén el
punto de equilibrio serd diferente para éada precio de venta;
estor significa que debe buscarse el punto en el cudl las
utilidades ~alcanzan su punto mdximo, antes de aue el exceso
de pfoductos en el mercado provogue una declinacién de las
utiliaades totales al reducirse el precio de venta en el

mercado.

2.2. Carpcteristicas
ﬁl punto de equilibrio dindmico se basa en la 1ley de la

. demanda del mercado, .a mayor..oferta menor precio pudiendo
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variar el precioc de venta obteniende diferentes niveles de

utilidades.

El andlisis del punto de equilibrio dindmico supone
entre otros lo siguiente;

1. Reconoce gque los costos variables por unidad no son
constantes sino qﬁe fluctdan de acuerdo &l nivel de
produccidn. o

2. Reconoce que los costos fijos totales son constantes por
un perfodo corto, por 1; que en periodos largos estos se

vuelven variables.

3. due existen varios precios de venta, por lo aque deben’

.determinarse diferentes puntos de equilibrio con el

propdésito de determinar la opcién mas conveniente.

4. Fl punto de eguilibrio estdtico unicamente determina las .

unidades que hay que vender para cubrir el total de
costos, pero no considera si el mercado va absorber esas

unidades o no, por lo que en este andlisis la

determinacisén de la demanda cobra gran importancia,’

calculando la demanda total que existe para cada uno de
los distintos precios de venta,

5. Debide a gque los costos y 1los ingresos ya no son

constantes surgen les costos e ingresos marginales. Que
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. ; serdn  la base para determinar el punto de méxima

jutilidad.

-
i

i
2.3.“_1El.ameILt._o.s._q.u_e_lo_.i11Laamn
ﬁPara determinar el punto de equilibrio dindmico se deben
‘toma; en cuenta los siguientes elenentos:
"~ Costos Fijos
;é-Costos variables
- Precios de ventsa ‘ ) :
- Demanda del mercado
_;’Costos marginales
~ Ingresos mardginales
* .
8e entiende por costos e ingresos marginaleé, los
obteAEdos al producir ¥y vender una unidad adicional, ver

ejemplo en tabla No. 1.

Al producir y vender 1@ unidades se generan costos por
Q. 179.90 e ingresos por Q. 23@.89 por lo que por cada unidad

adicional -producida ~y-vendida se generan costos "por @. §, e
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ingresos por Q. ' 11. Estos datos se obtienen al comparar

costos e ingresos asi:

Q. 178 - . 179

1
)
w

Q. 238 - a. 241

11
oD

11

Al determinar cual es 1la ganancia obtenida por producir
una unidad adicional, sabremos si nos conviene hacerlo y si
el mercado lo absorberd o por el contrario incrementaremos
nuestro inventario produciendo mayor costo de administracién
¥ almacenaje; si comparamos este costo con el costo de la
capacidad ociosa normal, estaremos en condiciones de decidir;
si reducimos el costo norﬁal de capacidad'_ ociosa o
incrementamos el costo sadministrativo y de almacensje

producido por un mayor stock de inventarios, -

La determinacidén del punto de eguilibrio dindmico, se
constituye en una herramienta importante para saber cual es
nuestro punto de méximas utilidades y el nivel 6ptimo de
produceidén, & partir de este punto no es conveniente seguir
produciendo ya gue se empieza & reducir nuestro margen de
utilidad; es por eso que es importante determinar estos dates

. “3vio a —invertir en la capacidad instalada de | la fébrica;"
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con el propésito de minimizar el costo de capacidad ociosa.

TABLA No. 1

CANTIDAD COSTOS INGRESOS
18 178 230
11 178 241
12 - 188 252
13 197 263

La fdrmula wutilizada para determinar el punto de

equilibrio seria entonces la siguiente:

COSTOS FIJOS
PRECIO DE VENTA - COSTO VARIABLE

La diferencia con el punto de equilibrio estdtico es que
en esta férmﬁla tant& el precio de venta como el costo
variable unitario no serdn valeres constantes, sino que
estardn en relacidén a las unidades producidas. Esto puede
expresarse por medio de uﬁa funcién o por una tabla
descriptiva asi:

Funcidn:
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PRECIO DE VENTA , = PV

COSTO VARIABLE = oV - -
CANTIDAD PRODUCIDA Y VENDIDA = @
|
- Qa |
PV = === + 25
50. .
Q!
cv = -—--—- - Q + 25
5@
|
|
: |
TABLA No., 2 ‘
|
TABLA DESCRIPTIVA:
PV ey
] PV e cv
10 Q. 23.00 12 Q. 17.20
‘28 Q. 17.90 20 Q. 13.02
30 Q. 7.00 38 Q. 13.00
35 Q. 8.5 *x 35 Q. 14.50

Como se puede observar al preducir 35 unidades el precio
de venta se aproxima & Q.6.980 por lo que este seria el

limite de 1la produeccidn. Ademas se observa que gchosto
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variable tiende 8 incrementarse al producir mnds de 39

unidades.

El_ resuitado de este anélisié podria ser muy ﬁtil al
decidir entre invertir en una planta de produccién con‘una
capacidad instelada de 35 o 50 unidades; al decidirse‘por una
planta productiva cuya capacidad sea de 50 unidades, esto
incidirfa en 1& generacién de mafores costos de capacidad

ociosa.

Para déterminarrcuél es el nivel éptimo de produccidn el
principal par&métro de comparacién es la utilidad, la cudl se
maximiza cuando los ingresos marginales son igusles a los
costos marginales. Para calcular los costos e ingresos

marginales se procede de la forma siguiente:

TABLA No. 3

INGRESO DIF. EN DIF. EN INGRESO
Q PV TOTAL INGRESO CANTID HARGINAL

19 d. 23.99 Q. 236.92¢
20 Q. 17.60 Q. 340.99 Q. 1190.29 20 ]. 11.80 *x
32 Q. 7.060 @q. 21808 Q.-130.04 i9 e.-13.843

35 Q. @.58¢ @. 17.50 Q.-1%:.28 & I e




TABLA No. 4 | .
CcosTO  DIF. EN  DIF. EN  COSTO
Q cv TOTAL COSTO  CANTID  MARGINAL

16 Q. 17.08 Q. 170.09 .

20 Q. 13.P2 Q. 260.06 Q. 90.090 10 Q. 9.00 *x
30 Q. 13.90 Q. 390.08 Q. 130.20 1@ Q. 13.08

35 Q. 14.58 Q. 587.5@ Q. 117.5P 5 - @d. 23.5@

Como puede observarse "en 1la tabla descriptivs del
ingreso marginal (Tabla'No. 3) el punto donde méds se aproxime
el ingreso al costo marginal es en 29 unidades ya gque al
produéirsé més de 2@ unidades hasta 38, se_inéurfifia en una
pérdida de @. 13.088 y se incrementarﬁa el costo marginal en

Q. 13.80 por cada unidad producida.
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GRAFICA 2

PUNTO DE EQUILIBRIO DINAMICO
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Supongamos gue un empresario desea abrir una fdbrice
parae la produccidén de pachas y con la asesoria de un Contad:r
Piblico y Auditor determina los siguientes costos:

Costos Variables

Hateris primg directa a. 1.25
Mano de obra directa Q. D.45
Otros gastos de fébrica @. . 2.20°
Gastos de venta Q. @.50

Qe 2.40

Costos fijos por mes

Mano de obra directa Q. 7,000.90
Gastos de fébrica - Q. 3,000.40

Gastos de Admon. y venta €. 6,000.008
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El productor desea vender cada pacha en Q. 5.00 y

obtener utilidades de Q. 15,5@6.8@ mensuales.

Sobre eéta .base el auditor calcula gue deben venderse
11,923 pachas. Sin embargo, al revisar el estudio de mercado
realizado por el productor- antes de entrar al negocio,
obserya‘que el mercado total de pachas en la ciudad no ekcede
de 12,Bdﬁ pachas mensuales. Ademds en dicho 'estudio de
mercade se estima que el productor solo‘podré atraer al 58 %

de este mercado en sus primeros meses de funcionamiento. '

De esta forma resulta que el productor no podrd vender

mas de 6,009 pachas al mes.

Scbre esta base el auditor calcula que el productor debe

cobrar como minimo Q. 7.57 por cada pacha.

El precie en el mercado por cada pacha es de Q. 6.68
pero el productor estima que el podria cobrar un poco mds si
quisiera, vya que su producto es de mejor calidad que los

proeductos de la competencia.
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El auditor .entonces, 1le explica que el punto ds
equilibrio estético no es el mds adecuado para determinar las
reacciones dél mercado Y le sugiere que efectue una
investigacién un poco més profunda del mercado, con el fin de
trataf de predecir su comportamiento ante diferentes precios
de wventsa, El producteor aceptas la sugerencia y obtiene los

sigulentes resultados:

ERECIOQ DEMANDA

a. 5.89 6,750 -

Q. 6.29 5,800

Q. 7.098 5,700

Q. 8.28 | . 4,800 -

Sobre estos datos el Contador Piblieco y Aﬁditor prepara

la siguiente informacidn:

COSTO COSTO
PRECIO  DEMANDA VENTAS  YVARIABLE  _FI1JO UTILIDAD

Q. 5.00 6,75¢ 33,750 16,200 16,000 1,550
Q. 6.02 5,998 35,480 14,168 16,000 5,240
@. 7.0 . 5,700 39,908 13,680 16,008 10,220
Q. 7.50 5,389 39,7560 12,7280 16,0080 11,030
Q. 8.00 4,800 38,490 11,526 16,000  10.860
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El cuadro anterior demuestra que el productor obtisesne la
mis alta utilidﬁd 8l wvender a §. 7;56 cada pacha, ya que la
disminucidén en el mercado por.vender a'un precio més alto, no
es tan drdstica a ese precio.
Al vende; a @ B8.20 ain obtiene una ntilidad
satisfactoria, pero menor qué la obtenida al wvender a un

precio menor.

Sin embargo, si el productor estima gque para gue el
negocie le sea rentable debe ganar como minimo Q. 15,00@.80
la determinacidén del punto de eguilibrio dinémﬁco, le resulta
dtil al demostrarle que no puede alcanzar ese niyel de

utilidades.

.~ Al efectuar un andlisis del punto de eqﬁilibrio no
soyamente el resultado o utilidad final obtenida en cada
nifel de ventas es 0Otil, ya gue un andlisis de costos e
ingresos marginales también puede proporcionar informacidn

valiossa.
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A continuacidn se presenta dicho andlisis:
1.1. Andlisis de los costos medios v marginales

Uno de los objetivos de realizar un andlisis de costos
es determinar en que punto se obtiene el costo mds bajo en la
producecién de aléﬁn articulo. Para lograr este objetivo son
muy dtiles los costos lmadios ¥y marginales. En el caso del
productor de pachas, el costo medio de qada articulo es

diferente, de la siguiente forma:

ERODUCCIGN COSTO MEDIOQ
8,750 Q. 4.77
5,980 Q. 5.11
5,780 Q. 5.20
5,300 a. 5.42

- 4,803 Q. 5.73

Sin embargo, el costo merginal se mantiene igual, en Q.

2.48, ya -que el ejemple considera que = mayor nivel de
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prod.reifén se obtiene ‘economias de escala, por diversos:
factores, tales como:

- Descuentos bor compras de mayor volumen

- Ha&or aprovechamiento del tiempo de produccidn

- Mayor rendimiento de la mano de ebra

N
En el ejemplo del productor de psachas, el costo medio

tiende .a disminuir conforme sea mayor el nivel de produccidn,
gsin embargo, debe considerarse que a mayores niveles de
§roduccién, los costos fijos aumentan por  costos de
almacenaje, aumento de capacidad instalada, requerimientos de
mis personal especializado, mayor necesidad de mantenimiento
y otros. Asimismo, el producir mds puede incrementar los
costos variables, 8l existir méds desperdicic de materia prima

v menor rendimiento de la mano de obra.

En la medida en que estos factores pusdan cuantificarse,
mids informacién proporcionard el andlisis de costos, sin
embargo, este andlisis es mas Gtil. cuandeo se efectua sobre

datos de costos resles.
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1.2. Anﬁllma_;le__lns_mgmsns_m&ngmﬁl.&s

Al calcular. el ingreso marginal de-las pachas, en cada

nivel de produceifn se obtiene lo siguiente:

DEHARDA YENTAS PRECIO INGRESO HARGINAL

6,75@ ° @.33,75@ 4. 5.¢9 --=

5,890 .Q.35,40@ Q. 6.802 1] (1.85)
5,700 €.39,982 @. 7.09 | Q. (22.58)
5,302 ° Q.39,758 Q. 7.50 Q .38
4,800 Q.38,400 Q. 8.00 Q@ 2.70

-

Se puede observar que a pésar de-qﬁe el precio sumenta,
el ingresc mwmarginal es mayor al cobrar més. Esto‘significa
que la baja en las unidades vendidas no es tan dréstica como
el asumentoc proporcional en el precio, o sea que el mercado

aprecia las pachas y estd dispuesto = pagar por ellas.

1.3. Punto de miximas utilidades

Como se recordard, el punto de méxima wutilidad se
obtiene cusdo el ingreso marginal es igual al costo marginal.

El producter _de_pachas tiene un ingreso wmarginal de Q. 2.70
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nl aumentar el precio de §. 7.50 a Q. 8.0@, mientras que su

costo marginal se mantiene fijo en Q. 2.40.

Esto significa que las utilidades de-Q.11,930 obtenidas
al wvender cada pacha a §. 7.58 aun podrian mejorarse, al

vender a un precio qQue se encuentra entre @.7.580 y Q. 8.98.

Conforme el productor empiece a trabajar bon datos
reales y no con estimaciones de mercado, serd posible tratar
de establecer el precio éptimo con mayor gxactitud, mientras
tanto la informaéién obtenida, ya permite al productor de
pachas tomar decisiones, como las siguientes:

- Producir aungue no se obtengan las utiiidades de a.
15,080 mensuales que se deseaban.

- Fijar el precio en Q. 7.580 mientras se estima hasta
cuando se puede aumentar este precio, sin reduecir las
utilidades.

- Conformarse con vender unicamente 5,382 pachas, aunque
las mismas no representen el 50 % del mercado, tal como
se deseaba a1 inicio.

- Fijar sus planes de inversidén en una planta productora
cuya capacidad no sobrepase la produccidén ds 86,006

pachas mensuales.



Supongamos que al productor de pachas le fue muy bien en

su negocio y se convirtié en lider del mgrcado. Actualmente
cuenta con nucha liquidez vy desea diversificar  sus .
actividades, para lo cusl ha‘ conprobado que 15 maquinaria
- para la produceidn de pachas, también puede usarse péra
‘produoir platos con disefios paras bebe, gque ademds son

irrompibles.

Ahora que tiene dos lineas dg productos desea ssber cual
es su.punto de eguilibrio para cada linea y en conjunto, para
lo cual consulta -8l Contador Pablico v Auditor que le
asesora. Sus costos variables son los siguientes:

BACHAS PLATOS
Materia prima directa 1.25 @.5¢

Mano de obra directsa

Q

@.45 Q. 9.25
Q. @.15
Q

]

Q
Otros Gastos de fédbri. Q. 8.292

Q. ¢.50

Gasﬁos de Venta Q.30

-
¥
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Sus costos fijos totales son los siguientes:

Costos fijos por mes

Mano de obra indirecta Q. 12,000
Gastos de fédbrica Q. 65,009
Gastos de admén. y venta Q. 7,500

Q. 25,500

No es posible determinar en que :cantidades exmctas los

"costos fijos corresponden & las pachas o a los platos.

" El1 precioc de las pachas es de . 7.80 v “se venden 5,200
snidades sl mes. Los platos desean venderse como minimo en

Q. 2.50.
Para caleular un punto de equilibrio combinado, que
permita mantener la utilidad actual en. la venta de pachas, el

auditor prepara la siguiente férmula:

P1.@1 + P2.Q2. = CV¥1.Q1 + CvV2.492 + CF + UaA




donde:

Pl
Qi
P2

. Q2

cvi
cvz
CF

ua
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Precio de las pachas

Produceidn y venta de las pachas

Precio de los platos

Produceidn y venta de los platos

Costo variable de las pachas

Costo variable de los platos

Costos fijos‘

Utilidad actusal

Al despejar la férmula tenemos:

(7.8) (5,2080) + (2.5)Q2 =

(2.4) (5,200)+(1.2)Q32+25,500+11,032

39,520+2.5 @2 = 12,48@+1.2 @2+36,530

2.5 Q2

1.3 Q2 =

1.2 @2 = 9,490

9,490

Q2 = 7,384

De esta forma el auditor determina que,

debe mantenerse

el nivel actual en la venta de pachas vy debe venderse adenmnéds

7,300 platos.
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ventas

Nuevamente
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el productor en

ercado, ¥8 que el mercado total

estimadas por un

estudie

precios son las siguientes:

ERECIO

Q.

2 ® o o

. 2.58

3.00
3.58
4,00

cuentra limitaciones de
es de 18,008 platos ¥y ias

de mercado a diferentes

DEMANDA

6,750
5,508
4,200
2,850

Al combinar estos datos con las ventas de 5,208 pachas a

VENTAS

56,385
55,820’

51,320

a Q
Q Q
Q. 54,228 Q.
Q a

COsTO
TOTAL

. 46,080

44,58@
43,220

. 41,520

La mis alta utilidad

COSTO
FIJo

25,500
25,5008
25,500

25,500

se obtien

7.68 cada una, se obtiene lo siguiente:

UTILIDAD
Q. 1@,315
Q. 11,449
Q. 11,2092
Q. 9,809

e al vender a Q. 3.00
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PLATOS  VENTAS  VENTAS  VENTAS
UNIDADES PLATOS .PACHAS  TOTALES
8,756 16,875 39,5280 56,395
5,500 16,560 39,520 56,020 %%
4,200 14,700 39,528 54,220
2,950 11,800 39,520 51,320

UNIDS. c. v. c. V. C. V.. COSTO

PRODUC. PLATOS PACHAS TOTAL FIJO

6,75¢ Q. 8,190 @&. 12,482 Q. 20,589 Q. 25,580 Q. 46,980
5,506 Q. 6,600 Q. 12,4890 Q. 19,980 Q. 25,500 Q. 44,589
4,208 Q. 5,@4@ @. 12,480 . 17,520 4. 25,5090 Q. 43,020.
2,850 Q. 3,540 Q. 12,4880 Q. 16,020 Q. 25,500 Q. 41,528

El cuadro anterior demuestra que el productor obtiene la
més alta utilidad al vender a Q. 3.80@ cada plato, ya que al ,
aumentar el precie, la venta de platos disminuye en mayor

proporcidn a dicho incremento en el precic.



59
" Como se pueds observar el productor obtiene una mayor
. utilidad al vender a @. 3.060 que a Q. ¥.584 como inicialmente

habia planeado.

2.1.1. Andlisis de los costos medios v mardinales
Al producir varios artfculos la determinamcién del costo
medio de cada linea dependerd de la separacifn gue se pueds

hacer de los costos fijos por cada linea.

Geﬁeraimente. asi como en este caso particular, no es
posible separar los costos fijos aplicablqs a cada linea, més
gque en forma arbitraria asignande porcentualmente dichos
costos, © por unidades producidas, espacio de fabrica
ocupado, ete. En consecuencia, el andlisis del costo medio
es Util anicamente despues de aislar los costos fijos a las
dos lineas de produccién. Asi en nuestro ejemplo el costo
medio serd igual al costo variable, es decir Q. 2.40 para
cada pascha vy Q. 1.26 por cada plato. Ademés este sgera

también el costo marginal,

Al disponer de informacidn contable real y adecuadamente

clasificada se cbtendran eostos medios v marginales
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diferentes en 'cada nivel de produccidn va que los mismos se

veran influides por

factores

tales .como el mayor

aprovechamiento del tiempo de produccidn, el rendimiento de

la mano de obra, los costos adicionales por - manejar mayor

volumen de inventario,

etec.

2.1.2. AndAlisis de los ingresos margipnsles

Al calcular

el ingreso marginal de los platos en cada

nivel de produccidén se obtiene lo siguiente:

DEMANDA  YENTAS

6,750
5,502
4,200
2,958

L D O O

16,875

14,700
11,800

16,508

o o 0
w

PRECIO
UNITARIO

3.0
.o@
4.92

Como se puede observar en el

aumento en el

precio implica una

toetal por la venta de platos.

Sin embargo,

incrementa el precio.

2.50 .

INGRESO
HARGIHNAL
I, T
.30
1.38

2.32

cuadro anterioer, cualquier

disminucidén en el ingresoc

el ingreso marginal auments a medida que se
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2.1.3. Bunto de méximas mtilidades

P

Al igual que en el easo de las pachas la médxima utilidad
se Ebtiene cuando el ingreso marginal es igual al costo
marginal, es decir que 91 productor debe buscar el punto
donde el ingreso marginasl ses igual a §. 1.28 en el cuadro
anteriof se puede observar que este punto se encuentra en un,
precio intermedio entge Q. 3.00 y Q. 3.58. Al alcanzar este
punté el productor podria lograr una utilidad un poco mayor a
los §. 11,440 que obtendria al vender a @. 3.89.

:Sin embargo, se puede observar gue la utilidad adicional
en 1; venta de platos‘es muy baja, va que 1la utilidad que e
propotciona la ventg de pachas es de Q.11,038 en vista de
esta circunstancia no le resulta rentable lanzar al mercado

su nueva linea de producto.
2.2. Fabricacién de productos por ordenes.especificas.

Debido & que la wenta de platos no le resultd muy
rentable, el productor ha pensade lanzarse a la produccidn de

#illas decorativas para niflos las cuales se puede hacer de
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varios disefios ¥y decoradas con nuffequitos. Estas
produpciones tendrian gue hacerse por lotes, para 1lo cual
seria necesario definir élaramente los gastos

correspondientes a cada lote. ‘ .

Debido a las caracteristicas de este tipo de produccién.
el prsductor podria‘identificar ‘especificamente para cada
lote su materia prime directa, la mano de obra directa 'y los
gastos directos de veﬁta, los costos fijos tendrian que
distribuirlos de scuerde =& algin eriterio que estime

apropisdo, como por ejemplo:

- En base & las horas de wmanc de obra directa aplicadaé a
cada orden de produccién,

- En base a las horas méquina aplicadas a-cada orden de
produccidn

- En base a2 las unidades producidas, etc.

En este caso el precio de venta es. tan susceptible a'la
demanda del mercado gque cada orden previo a su produccidn, ya
debe haber sido solicitada por algin eliente vy su precio de
vente vya debidé haber sido fijado, al momento de pactar el

recio de venta, ¢ rroductor debe presentarle =a su ecliente- -
p .
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una cotizacidn elahorada en base a los costos directos en que
espera incurrir, méAs . el procentaje de utilidad gque espera

B
obtener en dicha orden de produccién.

El margen de contribucién de cada orden especifica serd

el gue se aplique para cubrir los costos fijos.

Con base =a lo anterior, se puede observar que el punto
de equilibrioc no necesariamente va a ser determinado en base
a unidades producidas, sino dua pﬁede ser determinado en base
a horas mAquina, horas de mano de obra directa u otra medida.
Ademé% ei_margen de contribucidén en cada orden no va ser el
mismo ya que dependerd del tipo de produccidn éue se haga y
del precio que el cliente este dispuesto a pagar.

. . .

‘En estas circunstancias la determinacién del punto de

equilibrio unicamente‘podria éproximarse tal como se ekplica

a continuacidn:

Supongames que la fédbrica trabaja 22 dias al mes en un
turno normal de B8 horas y gue sus mdquinas de produccidn
estin coordinadas para trabajar el mismo tiempo. Esto daria

un total de 178 horas miquina al mes.
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Si el productor al elaborar sus cotizaciones incluye un
'purcentaje minimo de 30% para cubrir los costos fijos de la
planta y el tiempo promedio de produccién de una orden
especificad es de 18 horas, esto significe que solo pueden

producir 11 ordenes al mes.

Si los costos fijos fueran de @. 15,800 ¢l punto de-
equilibrio de las ventas expresado en gquetzales seria el

siguiente:

Punte de equilibrio = --—------- Q.58,020

8i 8l precio minimo de venta de cada orden fuera de Q.
6,002 el punto de equilibrio expresado en horas médquina seria

el siguiente:

@.15,000
P.E. = =—r—m—rm———e x 18 Hrs. por orden = 133.33 Hrs. méquina

Esto significa que el productor puede alcanzar su punto
de eguilibrio trabajando unicamente c¢con un 78 % de su

eapacidad instalada en horas méquina. El costo de 1la
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capacidad pciosa normel seris entonces el 24% restante, esto
es sl el productor decide producir unicamente hasts llegsar &

su punto de equilibrio.

2.2.1. Anslisis de gostog medios v marginales

En el caso de produccidn pdr ordenes espeéificas el
andlisis de los éostos medios no es igual gque en los casos
anteriores, ya Que presenta la limitacidn de la falta de
homogéneidad entré cada orden especifica, por lq tanto-un

'anéiléis de este tipo, debe estar orientado hacia la
fabricacidn de una cantidad éptima en cada orden especifica.
Asi por ejemploc el c6sto medio no seréd igual' si se producen
122 isiilas o 1,890, wya gque incurriran lﬁs economias de
escafé, el desperdicio de materiales, el-rendimiento de la
maquiﬁéria v la mano de obra, etc.

g

fLa determinacién de esta cantidad dptima de produccidn
dnicamente puede lograrse a través del andlisis de la
produccisdén  real de diversas ordenes tabulande las unidades
prodﬁcidas por orden, los costos unitarios directos de cada
orden y comparando los niveles de prodouccidn vy costos

unitarios de las ordenes homogéneas,

BN
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2.2.2. Anilis_xs__df_lns__umms_us_nmuml.e_a

Al. igual gque con 105 costos marginales en este tipo de
produccisén el ingreso .marginal debe caleularss por cada
orden, a fin de encontrar el equilisrio entre el ahorro del
produétor al fabricar méAs unidades ¥y el precio gque el

comprador este dispuesto a pagar por la unidad adicional.
2.2.3. Punto de maAximas utilidades

Como resultado de 1lo anterior el puntoe de maximas

utilidades debe determinarse en cada orden de produccidn.

A nivel de toda la fébrica, las méxiﬁas vtilidades se
determinardn como consecuencia de la aceptacidn de aquellas
ordenes gue se ‘aproximen més a las cantidades . Sptimas de
produccidn. Es por esto gue en nmuchas fébricas se-establecen

cantidades minimas de produccién por cada pedido, ya que de

esta forms aprovechan mejor el tiempo de la maguinaria.
3. Conclusidén

El andlisis__.de este capitulo 1lleva a la conclusidn de.
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que el nivel de producecién no debe sstimarse en bage a la
capacidad instalada de la planta‘o a ia demanda que nuestro
producto’ pueda_taner, Qa que la produccién 6ptima estars
influenciada por los costos -de produccién especificos de
nuestra empresa tanto como por la demanda, el precic ¥y otros
factores externos, consecuentemente la produccidn debe
planearse en base a estos factores vy la diferencia entre la
produccidén planeada y 1s caparidz? instalad# no constituirid

un costo ccioso.
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Como =e indicd anteriormente sl tratamiento contable que
debe dérsele al registro del costo normal de capacidad ociosa
y el costo anormal de capacidad oeiosé es diferente, ya que
el costo normal puede registrarse formando parﬁe del costo de
prqduccidn.. Entre los costos normales se puede incluir el

costo que existe entre 1la produccidn planificada y 1la

capacidad instalada, también se inecluye el costo de

iniciacién hasta alcanzar la méxima capacidad, el costo

. generado por tiempos improductives origihados por el plan de

reparaciones y mantenimiento; el costo de imprevistos menores
tales como; escasez de mano de obra y materia prima, ¥ otros,
pueden congiderarse costos normeles todos los originados por
las actividades normales de la empresa y agquellos previamente
plﬁnificados. Por el contrario se considera costo anormal de
capacidad ociosa, todos aquellos originados por anormalidades
o actividades fuera del giro normal de la empresa, entre esto
se puede incluir; huelgas de obreros que obligan a parar la

produccidn, maquinaria descompuesta gue necesits de
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reparacidén mayor ¢ sustitucién, escasez significativa de
materia. prima ¥ en oc&ciones el exceso significativo de
capacidad instalada 1la que no fue _planificada previamente.
Por ser estos costos aﬁormales deben ser registrados como
parte de los gastos del periodo y no como parte del costo de

produccidn.

Tomando en cuenta lo indicado anteriormente entraremos a
ejemplificar la determinacién del costo de capacidad ociosa

tomando en cuenta los datos siguientes:

Suponiendo que el produgtor de 'pachas segin el caso del
punto 6.1, tomé en cuenta el andlisis preparado por el
auditor, sabiendo gque. su ,puﬁto de méiximas utilidades lo
obtiene vendiende 5,390 unidades a "un precioc de @.7.9@,
decide invertir en una plaﬁta cuya capacidad instalada es de

6,080 unidades, debido m que no encuentra en el mercado una

gue Se ajuste m&s A su necesidad.

Suponiendo que se producen ¥y venden las 5,380 unidades y

tomando en cuenta que el costo fijo unitario es de Q. 3.9019 vy
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el costo variable total es de Q. 12,720.9¢ obtenemos los

datos siguientes:

(Produc. x C.Fijo unit.) + C.Variable ‘
------------------------------------- = Costo Total Unitario
Produceiodn

(5,300 x 3.618) + 12,720 :
: = 5.419 Costo unitario real

5, 380
(6,008 x 3.019) + 12,720 :
———————————————— ~===—==-- = 5.13% Costo unitario
a.28 Diferencia

Al comparar el costo unitarieo real, con el costo
unitﬁric determinade en base a la capacidad instalada,
tenemos una diferencia‘ en el coste de Q. @.28 si lo
nultiplicamos por la capacidad instalada tendremos el costo
de la capacidad ociosa asi:

€. .28 x 6,800 - 4. 1,889

El costo mensual de capacidad ociosa seria entonces Q.
1,688, 21 gque puede estar registrado come parte del costo de
los inventarios o del costo de venta de acuerdo a las

unidades vendidas.
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Como se indicdé anteriormente el coste =snormal de
capacidad ociosa se da en actividades fuera del giro normal

de la empresa, para tal caso tenemos el siguiente ejemplo:

Suponiendo que por problemas laborales el sindicato de

trabaiadores efectud paros progresivos en demanda de mejores
salarios, por- tal razén la planta produjo en el mnes
unicamentg el 5@ X de lo plﬁnificado, produciendose un costo
de capacidad ociosa de Q. 6,360.86 como se indica a

continuacidn:

(5,388 x 3.619) + 12,728 )
- = 5.419 Costo Real

Diferencia
Q. 2.48 x 2,859 = 4. 6,360

El costo de capacidad ociosa en ese mes por no producir
2,856 unidades mé&s de acuerdo a lo planificado asciende a @.

6,380 este costo debe formar parte de los gastos del periodo.




El costo de capacidad ociosa que formard parte del costo
de los inventarios, se determinard de acuerdc al nivel de

produceién originado por actividades normales.

La influencia del procéso productivo no cobra mayor
importancia ya que no impeorta tanto en la forma én que se
produce sino cuanto se produce ¥ vende, Yy Si estd de acuerdo
a los planes de produccién, 1o gque se elaboran en base a la
determinacién del punto de maximas utilidades, con el
propésito de que el productor identifique cuanto debe

producir y vender para obtener una ganancis satisfactoria.
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CONCLUSIONES
.En una empresa industrial el costo de .produocidn es el
.conjunto de gastos incurridos para llevar un articulo a
condiciones de ser vendido, 1los elementos que 1lo
-integran son: materia-prima, mano de obfa y gastos de
Fébricacién, los que pueden ser fijos y variables. Entre
los gastos de fabricacién pedrd incluirse el .costo

'ﬁormal de capacidad ociosa.

‘La capacidad instalada de una planta es, el nivel més
alto de produceidn alcanzﬁble en condiciones dptimas;
para . su determinacién se debe tomar en cuenta los
prdnésticos-de venta, condiciones del mercado en cuanto
a oferta’ y demanda, oportunidad de crecimiento ¥y
capacidad de inversién., Por consiguiente la capacidad
ociosa de una planta es el exceso de instalaciones no
aprovechadas en el procesc productivo; el nivel real de

produccidén estd intimamente ligado a su planificacidn en

base a los prondsticos de venta y produccién.

El costo de capacidad ociosa se c¢lasifica en normal ¥

anormal. Todo agquello que esté dentro de las operaciones



T4
normales de 1la planta ¥y que origine satraso en la
produccién debe considerarse como. costo normal; por el
éontrario se consideran costos anormales de capacidad
ociosa aquellos gque no han side tomados en cuenta en
nuestros planes vy que van & a’ectar significativamente
la marcha normal del proceso productivo. El costo
anormal.no debe ser cdnsiderado'como barte del costo.de
broduccidn. debé incluirse como parte de los costos de
operacién para bumplir con los Principios de

Contabilidad Generalmente Aceptados.

ﬁl nivel de produccidn no‘debe -eétjmérse en base =a la
capacidad instalada de ié planta o a 1la demanda que
nuestro producto pueda tener, ya que ls pfoduccién
6ptima estard influenciada por los costos de produccion
especificos 'de nuestra empresa tanto como -pér la
demanda, el precio g otros factores externos,
consecuentemente la produccién debe planearse en base a
estos factores y la diferencia entre 1la produccién
planeada ¥ 1la capacidad instalada no constituird un

costo ocioso.
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RECOHMERDACIONES

Previo = invertir en una planta productora debe
realizarse un adecuado andlisis de la posicién que
nuestre producto ocuparia en el mercado, asi como
dgterminar cual seria el punto de méximas utilidades a
-obtener. con el propdsito de conocer' cual seria la
capacidad instalada que se éjuste a nuestras
necesidades, minimizando el costo de capacidad ociosa
provocada por exceso de instalaciones no aprovechadas en

el proceso productivo.

Debe hacerse uso de los planes de ventas, plenes de
produceidén y andlisis de oferta y demanda del mercado,
para poder mantener un adecuado nivel de produccidn, que
permita aprovechar &l mdximo la capacidad instalada de

la fébrica.
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